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Анотація. У статті розглянуто проблемні питання 
забезпечення правового режиму курортів і лікувально-оздоровчих 
місцевостей як природних об’єктів особливого значення. Указано на 
те, що функціонування курортів та інших об’єктів курортно-
лікувальної інфраструктури є можливими за наявності природних 
лікувальних ресурсів і природних лікувальних факторів. Адже існування 
або відсутність зазначених чинників безпосередньо впливає на 
правовий режим тих об’єктів і територій, використання яких 
здійснюється для забезпечення реалізації лікувально-оздоровчої 
функції. 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновки, що 
основними причинами неналежного використання великого потенціалу 
природних лікувальних ресурсів є насамперед недосконалість чинного 
законодавства, відсутність цілісної та дієвої системи органів 
управління в курортно-оздоровчій галузі, невідповідність переважної 
більшості курортно-оздоровчих закладів міжнародним стандартам 
тощо. 
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Актуальність. У теорії права сформовано різноманітні підходи до 

визначення поняття «правовий режим» і з’ясування його сутності. Під 
правовим режимом вбачається порядок регулювання, виражений 
комплексом правових засобів, які характеризують особливе поєднання 
дозволів, заборон, а також позитивних зобов’язань [1, с. 185]; особливий 
порядок правового регулювання, що виражається в певному поєднанні 
юридичних засобів та який створює бажаний соціальний стан і 
конкретний ступінь сприятливості або несприятливості для задоволення 
інтересів суб’єктів права [2, с. 17]; специфічний вид правового 
регулювання, виражений у своєрідному комплексі правових стимулів і 
правових обмежень [3, с. 645]; особливий порядок законодавчого 
врегулювання діяльності, дій чи поведінки фізичних і юридичних осіб у 
різних сферах суспільних відносин або на визначених об’єктах, що 
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охоплює встановлення механізму забезпечення фактичної реалізації 
системи стимулів, гарантій, заборон, позитивних приписів, обмежень 
[4, с. 23–24]. 

Загальнотеоретичні ознаки правового режиму як юридичної 
категорії запропоновані І. В. Жилінковою. Вона акцентує увагу на тому, 
що правовим режимом є порядок регулювання, який виникає в 
результаті дії комплексу взаємопов’язаних правових засобів; має єдиний 
регулятивний стержень, що визначає його загальну спрямованість; 
включає всі способи й типи правового регулювання при різному їх 
поєднанні; є правовою формою, яка постійно рухається та розвивається 
[5, с. 57]. 

Отже, можна вважати, що вищевикладені загальнотеоретичні 
ознаки характерні для всіх видів правового режиму. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням 
законодавчого забезпечення правового режиму курортів і лікувально-
оздоровчих місцевостей присвячено наукові доробки таких дослідників, 
як А. Г. Бобкова, І. Г. Булах, М. В. Краснова, Н. Р. Малишева, 
А. М. Орлов, О. П. Савоста, О. М. Ткаченко та ін. 

Ознайомившись із базовими теоретичними основами 
багатозначного поняття «правовий режим», доцільно зосередитися на 
проблемних питаннях забезпечення правового режиму курортів і 
лікувально-оздоровчих місцевостей.  

Метою дослідження є аналіз проблемних питань правового 
забезпечення використання та охорони курортів і лікувально-оздоровчих 
місцевостей як природних об’єктів особливого значення. 

Виклад основного матеріалу. В Україні при визначенні статусу 
лікувальних та оздоровчих місцевостей спостерігається термінологічна 
суперечливість як на законодавчому рівні, так і в спеціальній літературі. 
При визначенні їх правового статусу за основу беруться не самі 
місцевості, а природні території, що одержали назву зон: курортних, 
лікувально-оздоровчих та рекреаційних. 

А. М. Орлов з цього приводу вказує на те, що законодавча 
суперечливість щодо зазначених понять як об’єктів правового 
регулювання та правової охорони є наслідком недостатньої розробки цієї 
проблеми в науковому аспекті [6, с. 416]. 

Функціонування курортів здійснюється на основі прийнятого 
5 жовтня 2000 р. Закону України «Про курорти», яким визначаються 
правові, організаційні, економічні та соціальні засади розвитку курортів в 
Україні та спрямований на забезпечення використання з метою 
лікування й оздоровлення людей природних лікувальних ресурсів, 
природних територій курортів, які є надбанням народу України, та їх 
охорони.  

Курортом, відповідно до ст. 1 цього нормативно-правового акта, є 
освоєна природна територія на землях оздоровчого призначення, що 
має природні лікувальні ресурси, необхідні для їх експлуатації будівлі та 



споруди з об’єктами інфраструктури, використовується з метою 
лікування, медичної реабілітації, профілактики захворювань та для 
рекреації і підлягає особливій охороні. 

Термін «курорт» набув значного поширення у спеціальній 
літературі. Зокрема, в Географічній енциклопедії України зазначено, що 
курорт – це місцевість, яка має природні лікувальні фактори та необхідні 
умови використання їх з лікувально-профілактичною метою. Курорти, 
крім досліджених природних лікувальних ресурсів, спеціального 
обладнання для раціонального застосування курортних факторів і 
рекреаційних заходів, передбачають наявність культурно-освітніх, 
спортивних, торговельних та інших установ, а також інших умов, 
необхідних для нормальної життєдіяльності, активного відпочинку та 
належного лікування [7, с. 252]. 

Курортами, як стверджує А. Г. Бобкова, є освоєні природні 
території, розташовані на землях оздоровчого призначення, які мають 
природні лікувальні ресурси та необхідні для їх експлуатації будівлі й 
споруди з об’єктами інфраструктури, що використовуються з метою 
лікування, медичної реабілітації, профілактики захворювань і рекреації 
та підлягають особливій охороні [8, с. 356]. 

Істотними ознаками курорту, на думку І. Г. Булах, є наявність 
природних лікувальних ресурсів, тобто об’єктів та умов, що 
застосовуються в медичних цілях для реабілітації, лікування й 
профілактики захворювань; наявність об’єктів відповідної 
інфраструктури, що дає змогу належним чином використовувати 
лікувальні ресурси та фактори; визнання актом уповноваженого органу в 
установленому законом порядку [9, с. 9] 

Лікувально-оздоровчі місцевості, як зазначає А. І. Черемнова, 
відрізняються від курортів за своїм функціональним призначенням: 
лікувально-оздоровчі місцевості та їх природні ресурси 
використовуються лише для лікувально-оздоровчих потреб, а території 
курортів і їх ресурси використовуються крім лікувально-оздоровчих також 
і в рекреаційних цілях [10, с. 522]. 

Поділяємо думку І. Г. Булах, яка вважає, курорт відрізняється від 
лікувально-оздоровчої місцевості тим, що на його території розміщено 
об’єкти інфраструктури, що допомагають повною мірою використовувати 
природні лікувальні ресурси. Лікувально-оздоровча місцевість являє 
собою територію, що володіє рядом елементів природного походження, 
комплекс яких утворює особливе природне явище.  

Досліджуючи проблеми визначення правового статусу лікувальних 
та оздоровчих місцевостей, А. М. Орлов стверджує, що сформований у 
законодавстві та юридичній науці підхід до визначення правового статусу 
лікувальних та оздоровчих місцевостей як курортів і лікувально-
оздоровчих місцевостей означає відрив від природного середовища – 
природних ландшафтів, частиною яких вони є. 



Учений виділив чотири ознаки курортних місцевостей: вони мають 
один або декілька природних лікувальних ресурсів та є одним із видів 
географічних ландшафтів; розташовані на прибережних частинах 
водойм, які мають пляжі та прилеглі до них території, зелені насадження, 
мальовничі ландшафти, природні об’єкти та комплекси з особливо 
сприятливими кліматичними умовами, придатними для використання з 
лікувальними й профілактичними цілями; мають необхідні запаси 
лікувальних ресурсів для потенційного використання протягом тривалого 
часу, а території курортів дають можливість розмістити на них необхідну 
інфраструктуру; інфраструктура курортів повинна відповідати санітарно-
епідеміологічним нормам і правилам, встановленим для особливо 
охоронюваних територій курортного й лікувального призначення [6, 
с. 10–11].  

Стратегічною метою державної політики у сфері діяльності 
курортів, як зазначено в п. 1 Концепції розвитку санаторно-курортної 
галузі, є створення умов для поліпшення стану здоров’я, продовження 
тривалості життя та періоду активного довголіття населення, 
впровадження здорового способу життя шляхом формування та розвитку 
ефективного, прибуткового та конкурентоспроможного на світовому 
ринку курортного комплексу. Для досягнення цієї мети необхідно 
вирішити ряд проблем, зумовлених відсутністю досконалого 
економічного механізму його роботи; незабезпеченням комплексного 
розвитку курортних територій; зношеністю основних фондів; практичною 
відсутністю інвестицій; неефективним маркетингом; низьким рівнем 
менеджменту; неналежним обслуговуванням у санаторно-курортних 
закладах тощо. 

Дослідники наголошують, що стратегії розвитку курортів 
державного та місцевого значення мають врахувати запровадження 
ефективної системи фінансування санаторно-курортної галузі та 
створення системи заохочення інвестицій у модернізацію та будівництво 
закладів санаторно-курортної галузі, створення доступного за ціною 
оздоровчого продукту, дотримання державних стандартних методик у 
галузі лікування та медичної реабілітації на курортах, координацію 
діяльності санаторно-курортних та оздоровчих закладів незалежно від 
форми власності та підпорядкування. 

На думку О. П. Савости, необхідно врахувати, що курорти мають 
особливе соціально-економічне значення для держави: санаторно-
курортні блага є соціально корисними та здатні покращити демографічну 
ситуацію, знизити рівень захворюваності людей; залучення інвестицій у 
розвиток курортів сприятиме економічному зростанню як регіонів, так і 
держави в цілому [11, с. 115]. Розвиток курортів неможливий без 
збереження їх екологічної системи, що зумовлено особливостями 
використання природних лікувальних ресурсів, насамперед їх 
унікальністю та вразливістю. 



Погоджуємося з О. В. Аніщенком, що санаторно-курортна справа в 
Україні є важливою складовою процесів лікування, профілактики та 
реабілітації. У нашій державі гармонійно поєднуються багаті природні 
ресурси, що можуть використовуватися для збереження й покращання 
здоров’я населення, подовження тривалості життя: сприятливий клімат 
лісів, лісостепу та степу, гірських і приморських місцевостей, унікальний 
мікроклімат соляних шахт, багатий спектр природних мінеральних вод, 
лікувальні грязі, озокерит тощо [12, с. 581]. 

Основні перешкоди розвитку регіонального санітарно-курортного 
комплексу, як вважає науковець, зумовлені недосконалістю нормативно-
правової бази; незбалансованістю соціальної та економічної 
ефективності використання рекреаційних ресурсів і необхідністю їх 
збереження; незабезпеченням комплексного розвитку курортних 
територій; підпорядкованістю спеціалізованих закладів, що надають 
оздоровчі послуги, різним міністерствам, відомствам, підприємствам; 
невідповідністю переважної більшості оздоровчих закладів міжнародним 
стандартам; недостатнім рівнем якості обслуговування у підрозділах 
харчування санаторно-курортних закладів тощо. 

Десятиріччями система санаторно-курортних закладів розвивалась 
у межах державної системи охорони здоров`я, її послуги були соціально 
орієнтованими та достатньо дешевими для громадян (за рахунок фонду 
соціального страхування та інших джерел фінансування). Але 
недостатньо розвинена матеріально-технічна база галузі, її низька 
пропускна спроможність і застаріле обладнання, навіть при високій 
кваліфікації персоналу й досконалості методик профілактики та 
лікування, робить санаторно-курортні заклади важкодоступними для 
більшості населення [13, с. 13]. 

Функціонування курортів та інших об’єктів курортно-лікувальної 
інфраструктури є можливими за наявності природних лікувальних 
ресурсів і природних лікувальних факторів. Адже існування або 
відсутність зазначених чинників безпосередньо впливає на правовий 
режим тих територій, використання яких здійснюється для забезпечення 
реалізації лікувально-оздоровчої функції.  

Загальне законодавче визначення поняття природних лікувальних 
ресурсів відсутнє. Однак у Законі України «Про курорти» (ст. 6) вказано 
на те, що до природних лікувальних ресурсів належать мінеральні й 
термальні води, лікувальні грязі та озокерит, ропа лиманів та озер, 
морська вода, природні об’єкти і комплекси зі сприятливими для 
лікування кліматичними умовами, придатні для використання з метою 
лікування, медичної реабілітації та профілактики захворювань.  

В еколого-правовій літературі природними лікувальними ресурсами 
визнають природні утворення, які формують особливі ландшафти та 
мікрокліматичні умови в регіоні, що справляють на організм людини 
оздоровчий ефект, пляжі, акваторії морів, внутрішні водосховища, 
мінеральні й термальні води, лікувальні грязі, озокерит, ропа лиманів та 



озер, морська вода, природні об’єкти та комплекси із сприятливими 
кліматичними умовами, парки, лісопарки, лісові й гірські масиви, соляні 
виробки тощо. 

Не розмежовуючи поняття природних лікувальних ресурсів та 
факторів, О. М. Ткаченко вказує на те, що під ними слід розуміти певні 
елементи навколишнього природного середовища, які за своїми 
природними властивостями здатні здійснювати лікувально-оздоровчий 
вплив на фізіологічний та психологічний стан організму людини, 
поновлюючи його життєві сили. До них належать мінеральні води, 
лікувальні грязі, озокерит, ропа лиманів та озер, морська вода, природні 
об’єкти й комплекси зі сприятливими для лікування кліматичними 
умовами, придатні для використання з метою лікування, медичної 
реабілітації та профілактики захворювань [14, с. 388]. 

Висновки. Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що 
наявність в Україні великого потенціалу природних лікувальних ресурсів і 
факторів не є запорукою ефективного розвитку й функціонування 
курортно-оздоровчого комплексу. Основні причини таких негативних 
тенденцій – це насамперед недосконалість чинного законодавства, 
відсутність цілісної системи органів управління, яка б базувалася на 
засадах чіткої визначеності та розмежування повноважень її структурних 
елементів, невідповідність переважної більшості курортно-оздоровчих 
закладів міжнародним стандартам тощо. 
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ПРАВОВОЙ РЕЖИМ КУРОРТОВ И ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫХ 

МЕСТНОСТЕЙ 
Ю. С. Петлюк 

Аннотация. В статье рассмотрены проблемные вопросы 
обеспечения правового режима курортов и лечебно-оздоровительных 
местностей как природных объектов особого значения. Указано на 
то, что функционирование курортов и других объектов курортно-
лечебной инфраструктуры является возможным при наличии 
природных лечебных ресурсов и природных лечебных факторов. Ведь 
существование или отсутствие указанных факторов 
непосредственно влияет на правовой режим тех объектов и 



территорий, использование которых осуществляется для 
обеспечения реализации лечебно-оздоровительной функции. 

На основе проведенного исследования можно сделать выводы, 
что основными причинами ненадлежащего использования большого 
потенциала природных лечебных ресурсов является прежде всего 
несовершенство действующего законодательства, отсутствие 
целостной и действенной системы органов управления в курортно-
оздоровительной отрасли, несоответствие подавляющего 
большинства курортно-оздоровительных учреждений международным 
стандартам и тому подобное. 

Ключевые слова: курорт, лечебно-оздоровительная 
местность, правовой режим, земли оздоровительного назначения. 

 
THE LEGAL REGIME RESORTS AND MEDIKAL AND WELLESS AREAS 

Y. S. Petlyuk 
Abstract. The article deals with the problematic issue of the legal 

regime resorts and medical and wellness areas as natural objects of special 
importance. It says that the operation of resorts and other facilities of resort 
and medical infrastructure are possible in the presence of natural medicinal 
resources and natural medical factors. Indeed, the existence or absence of 
these factors directly affects the legal regime of the sites and areas that are of 
made to ensure the implementation of health-improving function. 

Based on the investigation can be concluded that the main causes 
great potential misuse of natural medicinal resources is primarily loopholes in 
legislation, lack of coherent and effective system of controls in the resort and 
recreational area, the vast majority of non-compliance resort and recreational 
facilities to international standards and so on. 

Keywords: resort, therapeutic area, the legal regime, land recreational 
purposes. 
 


